



「裸捐老人」

周宝存已悄然离开我们 他生前省吃俭用资助贫困大学生

新闻回顾

感动

进展

人物
简介

周宝存

周宝存是青岛整流器厂退休职工。2011年11月,周宝存带着自己积攒的1万元钱,走进青岛大学,资助5名贫困大学生每人2000元。青岛早报记者在采访中了解到,当时70岁的周宝存是一名孤寡老人,每月只有1556元退休金,他平时省吃俭用,经常去菜市场捡别人丢弃的白菜帮、冬瓜皮、菠菜根等,回家洗干净做菜吃。他还经常去火车站周边做义工,为游客提供指路等服务。当年此事被青岛早报报道后,在读者中引起强烈反响。此后,他一直坚持捐款。在2022年春天,已经80多岁的他,悄悄离我们而去。

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟

助学之灯照亮学子前程



周宝存老人常年捐款助学。

“感动青岛”的一位老人

周宝存说,他第一次捐款是在1988年,那时候他还是普通工人,看到淮河发大水,就想给灾区捐些钱,他拿出了50元,在厂里普通职工中是最多的,基本上等于他当时一个月的工资。厂里把光荣榜张贴出来,他的名字排在第一位,他觉得很荣耀,从此他的心里就种下了做善事的念头。

周宝存还是一位长期热心于公益事业的志愿者,国际帆船赛、奥帆赛、全运会、创建全国文明城市等重大事件的志愿服务活动中都活跃着他无私奉献的身影。他最经典的装扮就是头上

一顶蓝底红字的志愿者帽子。2005年5月,周宝存成为了青岛“七彩华龄”志愿者团最早的一名团员;2006年他又加入了市南区特色义工队开心果团队;2006年8月份,七彩华龄志愿者团在火车站广场建立了一个免费“指路站”,周宝存是发起人之一,被大家称为“活地图路大爷”;2009年,周宝存和七彩华龄志愿团的老伙伴们组成了一支老年创城义工队……因为年龄原因,周宝存成为了一名“自由不在编”志愿者,因为家住在火车站附近,他平日里无事就在周边溜达,每当看到有人一脸茫然不知方向时,就会快步上前热情地提供帮助。

“助学是件很有意义的事”

从2011年开始,青岛早报一直持续报道周宝存的故事,并多次派记者跟访他去学校捐款。在早报记者的记忆中,最后一次跟访他是2016年12月7日,他去济南,到山东大学捐款。当天一早,周宝存穿上了他最体面的一件外衣,带着2.6万元现金乘火车赶往济南。“钱是我前几天就从银行里取出来准备好的,工资卡上还剩下2000多元,够我年前的花费了。”周宝存说,这次他带了2.6万元现金,能多资助几名学生,其中2万元是他自己的,还有6000元是他“感召”来的爱心款。

“我的钱都存在青岛工商银行中山路支行,每次去取钱,他们看我年龄大,都给我优先照顾,后来熟悉了,他们行长还来我家走访。知道我资助学生的事情后,他们银行的员工就捐款,委托我帮忙带来,还有青岛一家爱心企业也托我带来2000元。”周宝存在路上就给记者算账,这样就能帮助13名大学生了,比他预想的多3个人。

“我一个人基本没有什么花费,身上的衣服除了这件外套是前年新买的,剩下的都是穿了10多年甚至20年的衣服,目前身体也还硬朗,未来几年肯定能帮更多学生。”刚下火车,面对

济南媒体的采访,周宝存说,他助学不是为了图回报,而是想把自己攒下的钱用在需要的地方。

周宝存从2007年就开始资助学生,他认为,助学是一件很有意义的事情,就每年通过“希望工程”资助几名小学生。“我有个大学梦,但因为机缘不好,没能上大学,我认为大学生是能最快报效祖国、回馈社会的人。”周宝存说,他当时从媒体上了解到,有些大学生因为家庭经济困难,生活非常窘迫,就想到了资助一些大学生。后来有受他资助的大学毕业生工作后,会打电话给周宝存,询问他有没有需要帮助的地方,每次接到这样的电话,周宝存都会一一谢绝。“我其实并不希望受捐助的孩子联系我。”周宝存说,孩子们也有自己的生活,他不期望受捐助的孩子对他有任何的回馈,他们因为自己的捐助生活能有所改善,就是他最大的慰藉。记者和周宝存梳理了一下,他那些年捐过的“大额”助学款:2011年11月,1万元资助青岛大学学生;2012年7月,1万元资助山东科技大学学生;2012年10月,1万元资助山东大学学生;2013年10月,1万元资助中国海洋大学学生;2013年11月,2万元资助山东大学学生;2016年7月,1万元资助青岛市“春蕾女童”;2016年12月,2万元资助山东大学学生。

去年春天老人悄然离去

早报记者最后一次见到周宝存,是2021年1月份。“我算了一下,到目前已资助了200多名学生了,随着年龄大了可能有些力不从心了,但只要有能力,保证我正常支出,剩下的钱我一定还会继续捐出去。”周宝存告诉早报记者,有的学生还在继续上学,有的已经毕业,他们都给周宝存留下了美好的回忆。在周宝存看来,虽然自己无儿无女,但这些孩子跟自己的孩子没有什么不同。“我捐助的小学生还会给我写信。”周宝存说,那些还显稚嫩的话语,让他感到十分欣慰,但他却从来不回信,因为

他不想让这些孩子们为他耽误时间。也就是这最后一次见他时,记者总感觉有什么地方不对,回来看照片才发现,已经80岁的周宝存比前几年瘦了很多。

2022年春天时,早报记者再想采访周宝存时,他的电话已经打不通了,他家的门也许久没敲开。“他前些日子已经去世了。”一名楼上的邻居告诉记者。市南区中山路街道办事处工作人员告诉记者,他的后事是侄子等几名亲戚处理的,按照亲属意见,没有刻意对外宣布他去世的消息。“他喜欢默默做好事,肯定也希望能安静地离去。”